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Eurobarometr pokazuje rekordowe zaufanie do UE

Opublikowane w dniu 28.05.25 r. najnowsze badanie Eurobarometru pokazuje najwyższy poziom zaufania do Unii
Europejskiej od 18 lat i najwyższe w historii poparcie dla euro. W obecnym kontekście geopolitycznym Europejczycy chcieliby
również silniejszej i bardziej asertywnej UE poprzez wspólną politykę obrony i bezpieczeństwa, podczas gdy pokój pozostaje
wartością, która najlepiej reprezentuje UE.

Zaufanie do UE jest najwyższe od 18 lat

52 % Europejczyków ufa UE, co stanowi najwyższy wynik od 2007 r. Poziom zaufania jest najwyższy wśród młodych
ludzi w wieku 15–24 lat (59%). Po kolejnym 18-letnim rekordzie 52% Europejczyków twierdzi, że ufa Komisji Europejskiej, a
wyniki są ponownie szczególnie wysokie wśród młodych obywateli (57%). Jednocześnie 36 % Europejczyków twierdzi, że ufa
rządowi krajowemu, a 37 % – parlamentowi krajowemu.

Trzy czwarte respondentów (75%) - najwyższy poziom od ponad dwóch dekad - twierdzi, że czuje się obywatelami UE.

Ponadto ponad sześciu na dziesięciu obywateli UE (62 %) jest również optymistami co do przyszłości UE.

Europejczycy zdecydowanie popierają euro

Badanie Eurobarometru wykazało najwyższe w historii poparcie dla wspólnej waluty, zarówno w UE (74 %), jak i w
strefie euro (83 %). Jeśli chodzi o postrzeganie sytuacji gospodarki europejskiej, 44 % Europejczyków uważa ją
za dobrą, a 48 % za złą. Większość obywateli (43 proc.) nadal uważa, że sytuacja gospodarcza w Europie pozostanie
stabilna w ciągu najbliższych 12 miesięcy.

Europejczycy chcą silniejszej i bardziej asertywnej UE

Prawie siedmiu na dziesięciu respondentów (69%) zgadza się, że Unia Europejska jest miejscem stabilności w
niespokojnym świecie.

Prawie dziewięciu na dziesięciu Europejczyków (88%) zgadza się, że współpraca między krajami i regionami świata
powinna być w większym stopniu oparta na zasadach. Ponad czterech na pięciu obywateli UE (86 proc.) zgadza się, że
podwyższenie taryf celnych jest szkodliwe dla gospodarki światowej. Jeżeli jednak inne kraje podniosą cła na przywóz z UE,
80 % respondentów zgadza się, że UE powinna nałożyć taryfy celne w odpowiedzi na obronę swoich interesów.

Ponad osiem na dziesięć państw członkowskich (81 %) popiera wspólną politykę obrony i bezpieczeństwa – jest to
najwyższy wynik od 2004 r. Jednocześnie 78 proc. jest zaniepokojonych obronnością i bezpieczeństwem UE w ciągu
najbliższych pięciu lat.

Jeśli chodzi o priorytety budżetu UE, obywatele europejscy chcieliby, aby budżet UE był przeznaczany na obronność i
bezpieczeństwo (43 %), zatrudnienie, sprawy społeczne i zdrowie publiczne (42 %) oraz kształcenie, szkolenie,
młodzież, kulturę i media (34 %).

Czołowym obszarem, który zdaniem obywateli powinien skorzystać z większego finansowania unijnego, jest również
bezpieczeństwo i obrona (40 %), a następnie transformacja energetyczna/energia po przystępnych cenach (32 %).

Zdaniem Europejczyków UE powinna w perspektywie średnioterminowej podjąć działania w
dziedzinie bezpieczeństwa i obrony (39 %), a następnie gospodarki (29 %), migracji (24 %) oraz klimatu i
środowiska (24 %). Jednocześnie 44 % obywateli europejskich uważa, że zapewnienie pokoju i stabilności będzie miało
największy pozytywny wpływ na ich życie w perspektywie krótkoterminowej, a następnie zapewni dostawy żywności,
opieki zdrowotnej i przemysłu w UE (27 %) oraz stworzy więcej możliwości zatrudnienia (26 %).

Pokój (41 %, +2 p.p.) pozostaje wartością, która najlepiej reprezentuje UE, a następnie demokrację (33 % – 2 p.p.)
oraz poszanowanie praworządności, demokracji i praw podstawowych (28 %, nowa pozycja).

Stałe i stabilne wsparcie dla reakcji UE na wojnę w Ukrainie

W obliczu rosyjskiej wojny napastniczej przeciwko Ukrainie 80 % europejskich respondentów zgadza się na przyjęcie do UE
osób uciekających przed wojną, natomiast ponad trzy czwarte Europejczyków (76 %) wspiera Ukrainę finansowo i



EUROPE DIRECT Szczecin

2/2

humanitarnie. 72 proc. obywateli UE popiera sankcje gospodarcze nałożone na rosyjski rząd, przedsiębiorstwa i osoby
fizyczne, podczas gdy sześciu na dziesięciu (60 proc.) popiera przyznanie Ukrainie statusu kraju kandydującego do UE, a
59 proc. zgadza się z finansowaniem przez UE zakupu i dostaw sprzętu wojskowego dla Ukrainy.

Rosyjska inwazja na Ukrainę jest nadal uznawana za najważniejszą kwestię na szczeblu UE (27 %) spośród 15
pozycji (następnie sytuacja międzynarodowa wyniosła 24 %, a bezpieczeństwo i obrona – 20 %). 77 % europejskich
respondentów zgadza się, że rosyjska inwazja na Ukrainę stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa UE.

Kontekst

Standardowe badanie Eurobarometr 103 (wiosna 2025 r.) przeprowadzono w okresie od 26 marca do 22 kwietnia 2025 r. we
wszystkich 27 państwach członkowskich. Ogółem przeprowadzono bezpośrednie rozmowy z 26 368 obywatelami UE.
Wywiady przeprowadzono również w dziewięciu krajach kandydujących i potencjalnych krajach kandydujących (wszystkie z
wyjątkiem Ukrainy) oraz w Zjednoczonym Królestwie.

 


